Гарантии женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет.
В настоящее время существует два вида отпуска, связанных с детьми: во-первых, это отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет; во- вторых - отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.
Федерального закона о назначении и выплате пособия за период отпуска до достижения ребенком трех лет нет. Есть Федеральный закон от 19 мая 1995г. №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (в ред. от 10 декабря 2006г.), согласно которому пособие по обязательному социальному страхованию выплачивается за период отпуска до достижения ребенком возраста полутора лет.
За период отпуска до трех лет работодателем выплачивается ежемесячная компенсационная выплата, но не за счет средств обязательного социального страхования, а за счет средств фонда оплаты труда.
Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет предоставляется согласно заявлению работника о предоставлении такого отпуска и прилагаемой к нему копии свидетельства о рождении ребенка. На практике в этом же заявлении излагается просьба работника о назначении ежемесячного пособия на ребенка на этот же период (см. Положение о порядке назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 4 сентября 1995г. №883 (с изменениями от 10 июня 2005г.))
Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет может предоставляться по просьбе матери и другим лицам – отцу ребенка, дедушке, бабушке, другим родственникам или опекуну, фактически осуществляющему уход за ребенком, если они подлежат обязательному социальному страхованию. В этом случае к заявлению обращающегося лица прилагается справка о том, что мать ребенка не использует данный отпуск и не получает пособия по месту своей работы. 
Основанием предоставления данного отпуска является решение (приказ) работодателя. Оно принимается в 10-дневный срок со дня подачи заявления со всеми необходимыми документами. Работодатель не имеет права отказать работнику в таком отпуске.
Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет может быть использован указанными лицами по своему усмотрению - полностью или частично, с перерывами. На весь период отпуска  за работником сохраняется место работы (должность). Причем лицо, находящееся в отпуске по уходу за ребенком, имеет право работать на условиях неполного рабочего времени или на дому, в том числе в организации, которая предоставила отпуск.
Ежемесячное пособие выплачивается со дня предоставления отпуска по уходу за ребенком по день исполнения ребенку возраста полутора лет. Если данный отпуск предоставляется по частям, то пособие выплачивается пропорционально количеству календарных дней в месяце, приходящихся на отпуск по уходу за ребенком.
Порядок предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения им трех лет не отличается от того, который предоставляется по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет.
Выплата компенсации осуществляется за счет средств работодателя. Организации, финансируемые из бюджетов, выплачивают такие компенсации за счет соответствующих бюджетов.
Компенсационные выплаты выдаются независимо от выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет.
Заявление о назначении ежемесячных компенсационных выплат женщина подает в орган социальной защиты населения по месту жительства. Дополнительно к заявлению ею предоставляются: копия свидетельства о рождении ребенка; трудовая книжка и ее копия; справка органов государственной службы занятости о невыплате пособия по безработице.
На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы или должность (ч.4 ст.256 ТК РФ). Это означает, что при досрочном прекращении этого отпуска работодатель обязан предоставить прежнюю работу, которая выполнялась работником до ухода в отпуск. Это касается и тех случаев, когда работодатель для замены находившегося в отпуске по уходу за ребенком принимал на работу иного работника. С вновь принятым работником трудовой договор расторгается по основаниям, предусмотренным ч.3.ст.79 ТК РФ (прекращение срочного трудового договора).
Согласно новой редакции ч.5. ст.256 ТК РФ, по прежнему время отпуска по уходу за ребенком засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности.
Время отпуска по уходу за ребенком не засчитывается при случаях  досрочного назначения трудовой пенсии по старости. Вместе с тем периоды отпуска по уходу за ребенком до 6 октября 1992 г. могут засчитываться в льготный стаж, учитываемый при назначении досрочной пенсии по старости, независимо от времени обращения за ее назначением.
В трудовую книжку записи о предоставлении отпусков, связанных с уходом за ребенком, не вносятся. 
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