ТЕМА 2.   О  РАЗВИТИИ  ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ И ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЖАРНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РОССИИ.    ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА.


Истоки возникновения пожарного добровольничества в России восходят к началу 19 века, когда в 1843 году в Осташкове, на Тверской земле, местные жители добровольно объединились в команду для борьбы с огнем.
А еще раньше, в 15 веке в царствование Василия Темного, появились первые противопожарные Указы. В них говорилось о том, как обращаться с огнем и при каких условиях им пользоваться: не топить летом изб, бань без крайней надобности, не держать по вечерам в доме огня.  Нарушители Указов карались смертной казнью. 
После пожара в Кремле в 1493 году началась каменная застройка Москвы. Царь Иван 3 (1440-1505 г.г.) приказал снести все деревянные строения в радиусе 110 саженей от кремлевских стен и впредь их на этом месте не возводить. 
В 1560 году царь Иван Грозный повелел иметь во дворах на случай пожара бочки и чаны с водой. 
В 1571 году всем без исключения обывателям было запрещено топить летом избы. После трех опустошительных пожаров в Москве (1626, 1629, 1634 г.г.) было обнародовано «Уложение», которое карало смертной казнью за умышленный поджог. При Петре 1 пожарное дело получило дальнейшее развитие. В 1718 году он издал Указ «Об устройстве печей», написанный им самим. По указу Петра были изданы и разосланы по всей стране планы и рисунки огнестойких крестьянских изб и дворов. Петр уменьшил в Москве количество часовен, так как они были деревянными и от свечей часто горели.
В 1736 появился указ, который предлагал строить дома с разрывом в 5 сажень, а на улицах - колодцы.
Однако и эти мероприятия не спасали Москву от пожаров. 29 мая 1737года на Знаменке возник пожар (по слухам от свечки, которую женщина зажгла перед иконой). По официальным данным, этот пожар уничтожил 2527 домов, 486 лавок, много церквей. 94 человека погибло в огне (отсюда пошла пословица: «Москва от копеечной свечки сгорела»). 
А всего за время своего существования Москва выгорала почти полностью 60 раз.
Неблагополучно обстояло дело и в новой столице Российской империи- Петербурге. Особенно опустошительные пожары прошли здесь в 18 веке. В 1748 году произошел пожар, во время которого пострадал Зимний дворец- резиденция русских царей. Этот и другие пожары заставили царское правительство серьезно заняться пожарным делом.
В 1803 году царь Александр 1 издал указ о формировании в Петербурге пожарной команды из 11 частей. На вооружении команды находились ручные пожарные насосы иностранного изготовления, которые просуществовали в пожарной охране до конца 19 века. Единственным видом пожарной связи  частей была каланча, с которой пожар можно было обнаружить только по зареву. И только в 1858 году появился военно-политический телеграф, по которому стала осуществляться связь.
Царская казна выделяла скудные ассигнования на содержание пожарных команд. Правительство не заботилось о развитии пожарного дела, не поддерживало работ по созданию в России отечественной пожарной техники, по совершенствованию способов борьбы с огнем. Жизнь и работа пожарных в царской России была очень тяжелой. Вот как писал В.А.Гиляровский о лучшей в то время в России пожарной части Москвы: «Огромный пожарный двор завален кучей навоза… Казарма пожарной части грязная и промозглая. Пожарные в двух этажах, низеньких и душных, были набиты как сельди в бочке и спали вповалку на нарах. А кругом на веревках сушилось промокшее на пожарах платье и белье».
Но даже и в таких тяжелых условиях жизни и работы в числе пожарных было немало патриотов пожарного дела. 
Благодаря стараниям, настойчивости и авторитету ревнителей пожарного дела, графа Александра Дмитриевича Шереметьева и князя Александра Дмитриевича Львова, профессиональная и добровольная пожарная охрана России совершила резкий качественный скачок в своем развитии в конце 19 века. Они же были инициаторами проведения в Петербурге первого съезда пожарных деятелей России и организаторами первой пожарной выставки.
Именно 1 съезд, проходивший в июне 1892 году в Петербурге, единодушно признал жизненно важным создание Пожарного общества, одобрив проект устава, который в дальнейшем дорабатывался Шереметьевым, Львовым, а также другими пожарными деятелями, Таким образом 14-15 июня 1892 г. следует считать днями рождения Российского пожарного общества.
Вскоре Российское пожарное общество получает название «Императорского» Это не означало, что оно получило материальную поддержку от государства. Совсем нет. Общество по-прежнему оставалось самостоятельной общественной организацией. Царский двор не оказывал материальной помощи пожарным добровольцам, но милостиво установил августейшее покровительство. Это неожиданно приносит обществу материальную выгоду. Состоятельные люди стремятся стать членами Пожарного общества, находящегося под покровительством дома Романовых. Для таких тщеславных людей устанавливались солидные членские взносы, поступающие в кассу общества на противопожарные цели. Создание общества явилось мощным общественным стимулом для последующего развития добровольного пожарного движения.	
К началу первой мировой войны под эгидой Общества находилось  3тыс.600 пожарных команд и дружин, в рядах которых состояло более 400 000 пожарных охотников, готовых по первому зову оказать бескорыстную помощь ближнему в огненной беде.
В составе Общества был Технический комитет, который проводил широкомасштабную работу в области развития технических средств борьбы с пожарами.
Пожарным органом Российского пожарного общества был и остается до сих пор журнал «Пожарное дело». Совет Общества организовал выпуск литературы по пожарному делу,  издавал учебники, ежегодно печатал хорошо оформленный «Пожарный календарь».
Важное событие произошло в жизни пожарной охраны России 5 октября 1906 года, когда в Петербурге открылись курсы пожарных техников, призванные готовить брандмейстеров и инструкторов пожарного дела  для земств и пожарных обществ. До начала первой мировой войны курсы пожарных техников закончили 74 человека.
В канун первой мировой войны Российское пожарное общество, по существу, являлось единственной организацией, которая систематически занималась вопросами борьбы с пожарами. 
Совет Общества идет на крупные затраты, организуя впервые в истории России Международный пожарный конгресс. Конгресс проходил с 24 по 24 мая 1912 года в Петербурге, на нем присутствовало 150 иностранных делегатов из Англии, Австро-Венгрии, Германии, Франции, Италии, Дании и других стран. Россия была представлена 885 делегатами, не считая гостей и представителей столичной прессы.
 К открытию Международного конгресса были приурочены большая Пожарная выставка, а затем блестящий церемониальный марш вольных пожарных команд и дружин на Марсовом поле в Петербурге.
Именно Международный конгресс и выставка в Петербурге стали стимулом для более интенсивного внедрения пожарных автоходах, сигнализации и другой пожарной техники как непосредственно в пожарной охране, так и на казенных заводах и частных предприятиях.
Трудные времена наступают для Российского пожарного общества уже с первых дней начавшейся первой мировой войны. В 1914-1915 годах основной костях пожарных охотников призывают в действующую армию, что ослабляет боеспособность добровольных пожарных дружин и команд. Резко увеличиваются число пожаров и убытки от них в городах и сельских населенных пунктах. Не избегают сокрушительной огненной десницы сановный Петроград и первопрестольная Москва.
После Великой Октябрьской революции , 17 апреля 1918 года В.И.Ленин подписал декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем. Этот декрет является первым законодательным актом Советского правительства в пожарной охране. Именно 17 апреля 1918 года с тех пор отмечается как день пожарной охраны.
В середине 1918 года Советская Россия оказалась в огне интервенции и гражданской войны; разруха, голод терзали жизненные силы народа. В этих условиях меры пожарной безопасности, предусмотренные декретом, отступили на второй план. Четырехлетняя изнурительная война изменила лицо Москвы, Петрограда и других городов.
В голодные и тяжкие дни гражданской войны пожарные не снижали активности в борьбе с пожарами, не опускали руки перед трудностями, рядовые пожарные охотники свои недостатки в технических знаниях возмещали горячим энтузиазмом и желанием помочь России в строительстве новой жизни.
За героизм, проявленный в борьбе с белыми бандами в годы гражданской войны, стойкость и мужество в защите города высшим в то время знаком трудовой доблести - орденом Трудового Красного знамени – в 1923 году была награждена пожарная команда города Борисоглебска. Этой высокой награды были также удостоены гарнизоны пожарной охраны Москвы и Краснодара.
За годы Советской власти пожарная охрана выросла и окрепла. Ручной пожарный насос и бочку с водой сменила новейшая, лучшая в мире пожарная техника. Вместо конных «линеек» появились мощные пожарные автомобили, оснащенные могучими насосами для подачи воды к месту пожара и специальными огнегасящими веществами, средствами освещения, радио и телефонной связи, агрегатами и приборами борьбы с дымом. Для подъема на большую высоту в городах используются автоматические лестницы - сложнейшие автоматические агрегаты. Их по праву называют лестницами-чудесницами. Они имеют лифты для подъема людей наверх и оборудования водяными пушками. 
В суровые годы Великой Отечественной войны на фронтах, в партизанских отрядах и в осажденных городах  бойцы огненного фронта совершали чудеса героизма. Высшей правительственной наградой – орденом Ленина – удостоены гарнизоны пожарной охраны Ленинграда и Москвы. Многие пожарные награждены орденами и медалями за образцовое выполнение заданий по противопожарной обороне городов и промышленных объектов.
В послевоенные годы тысячи пожарных участвовали в восстановлении разрушенных городов и сел, улучшали их противопожарное состояние.
В дальнейшем перед пожарной охраной стоят ответственные задачи по охране от пожаров вновь строящихся объектов и улучшения противопожарного состояния существующих. Мужественные пожарные, спасая людей, государственное добро и имущество граждан, проявляют верность своему долгу, героизм и отвагу, нередко идут на самопожертвование во имя защиты жизни людей и всенародного достояния.
В нашей стране высоко ценят самоотверженность, проявленную при выполнении гражданского долга – тушении пожара. За умелые действия в борьбе с огнем отличившиеся награждаются правительственной наградой – медалью «За отвагу на пожаре» и нагрудными знаками «Лучшему работнику пожарной охраны и «Отличный пожарный». И страна наша богата такими героями.  
Личный состав профессиональных пожарных частей не только тушит пожары, но и проводит большую профилактическую работу (обследования, проведение агитационно-массовой работы среди населения, направленной на обеспечение противопожарной безопасности объектов народного хозяйства).
Но проведение такой работы невозможно без привлечения широких масс общественности, так как штатные работники пожарной охраны не могут осуществлять повседневный контроль за каждым зданием и сооружением, поэтому по решению правительства на всех предприятиях, в учреждениях, на стройках, базах, складах – словом, во всех организациях, должны быть организованы первичные организации Всероссийского добровольного пожарного общества. Велика армия добровольцев!
Большую помощь в организации и проведении противопожарной профилактики могут и должны оказывать взрослым членам ВДПО дружины юных пожарных.
Если каждый человек будет знать и выполнять правила пожарной безопасности, пожаров, возникающих по причине халатности в обращении с огнем, шалости детей с огнем, неисправностей печей и дымоходов, можно избежать.
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