Ученик 
А флаг России - триколор,
Полотнище в три цвета. 
В нем яркой красной полосой
Страна наша воспета.
В России так заведено,
Что любят красный цвет давно.
Не зря ведь названы у нас 
И площадь Красной, и изба,
А также девица красна, 
Ведь красный - это красота.
И цвет крови, и цвет жизни, 
И цвет верности Отчизне. 
Продолжим экскурс в старину, 
Тогда узнаем, почему 
У флага есть еще цвета, 
Что значат еще цвета два.
Синий - Украины цвет, 
Белый - Белоруссии. 
Народы их объединились, 
Чтобы жить в согласии. 
День рожденья есть у флага
В середине августа. 
Символы страны родной 
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Учитель
Флаг
- Слово «флаг» голландского происхождения и означает «корабельное знамя». Флаг это один из символов государства. Есть флаги и знамена корабельные, заводские, институтские, знамена спортивных команд, знамена воинских частей. С каких же пор пошел обычай поднимать и чтить флаг?
Впервые знамена появились, пожалуй, у древних кочевых племен – скифов, только знамена были надувные. Это был длинный мешок, который формой напоминал дракона – с пастью, ногами и хвостом в виде рукавов. На ветру он надувался и должен был пугать врагов.
Как мы с вами видим происхождение флага военное. В Средневековье собственное знамя было у каждого рыцаря, не говоря о графах, герцогах и королях. Цвет у знамени был самый различный.
Современные государственные флаги чаще всего состоят из цветных полос, как правило, они прямоугольные, но есть исключения: у Швейцарии и Ватикана знамена квадратные, а у Непала... треугольное.
Своим рождением российский флаг обязан отечественному флоту. Потому что при закладке первого русского корабля  в ДЕДИНОВЕ на Оке, в 1667 году, в царствование Алексея Михайловича, для флага была затребована белая, синяя и красная ткань. Тем самым эти цвета устанавливаются царским указом как государственные цвета. Под таким флагом молодой Петр плавал на судах по Белому морю в 1693 году.  Флаг имел синий прямой крест, разделяющий полотнище на четыре равные части – крыжи. Первый и четвертый были белые, второй и третий – красные 
Ну а как же появился знакомый каждому бело-сине-красный флаг?
В октябре 1699 года Петр собственноручно сделал чертеж  с тремя полосами – белой, синей, красной. В центре флага был нарисован увенчанный тремя коронами желтый двуглавый орел. На груди орла был помещен красный щит с изображением Святого Георгия, колющего копьем зеленого дракона. И подписал его. Документ хранится в Московском главном архиве министерства иностранных дел. Флаг был сшит из специальной флажной материи – флагдуха.
А на протяжении нескольких лет российский триколор (бело-сине-красный) постоянно поднят на зданиях органов власти нашей страны. Он вывешивается в дни государственных праздников и торжественных церемоний. Поднимается на зданиях дипломатических представительств России за рубежом. В качестве кормового флага он развивается на мачтах российских кораблей. Изображение флага наносят на воздушные суда РФ и на ее космические аппараты.
В дни всенародного траура флаг приспускают или же прикрепляют в верхней части древка черную ленту. Это свидетельствует о скорби всего государства, всего народа.
Цвет российского флага имеет глубокий смысл: белый символизирует мир, чистоту, правду, непорочность, синий – веру и верность, постоянство, красный – энергию, силу, кровь, пролитую за веру, царя и отечество.
