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Методические рекомендации

по проведению 23 мая 2015 года

Единого Всекубанского классного часа

«С Победой в сердце!»,
посвященного празднику Последнего звонка
Важным направлением воспитательной работы в общеобразовательных организациях является процесс формирования у обучающихся чувств патриотизма, гражданской идентичности и сопричастности к героической истории своего Отечества, воспитания чувства любви к России, к своей малой Родине, интереса к многовековой истории своей страны и гордость за достижения и победы, за единение народа-победителя великой многонациональной России. 

В этом году 23 мая 2015 года в образовательных организациях Краснодарского края в рамках мероприятий, посвященных проведению празднику Последнего звонка, будет проводиться Единый Всекубанский классный час «С Победой в сердце!». Тема классного часа выбрана неслучайно, она обусловлена 70-летним юбилеем Великой Победы и значительными достижениями соотечественников, земляков в мирное время.
Предлагаемые методические рекомендации к Единому Всекубанскому классному часу рассчитаны на широкий круг педагогов: классных руководителей, организаторов школьных музеев, библиотекарей, учителей – всех тех, кто будет задействован в проведении Единого Всекубанского классного часа. 
Только что отгремели залпы победных салютов, наш народ праздновал 70-летний юбилей Великой Победы. Подрастающее поколение должно знать о подвиге советского народа в годы войны, о том, какие огромные потери понесла наша Родина на полях ожесточенных сражений и на оккупированных врагом территориях, о беспримерной стойкости партизан и подпольщиков, о самоотверженном труде женщин, подростков и детей, которые в глубоком тылу, на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись во имя будущего, внося свой вклад в Победу. 

70-летие Победы в Великой Отечественной войне – это не только праздник Памяти, праздник народа-победителя, но и «передний край» нынешнего сражения за наше будущее. 

В рамках Единого Всекубанского классного часа «С Победой в сердце!» необходимо акцентировать внимание обучающихся на то, что только в единении народ свободен и может противостоять любой агрессии, что историческая память и чувство гордости за свою историю – основа достоинства нации, ее способности к реализации национальных интересов, ценностей и идеалов, что народ-победитель – непобедим и сегодня. 
Художественная литература о Великой Отечественной войне, отражая драматические и героические события, глубоко и эмоционально-чувственно раскрыла подвиг народа и армии с первых залпов войны до Великой Победы.

Героические поступки наших соотечественников нашли отражение в таких произведениях художественной литературы о войне, как: «Горячий снег» Ю. Бондарева, «Судьба человека» М. Шолохова, «Атака сходу» В. Быкова,  «Повесть о настоящем человеке» Б. Полевого, «Полководец» В. Карпова, «Война» И. Стаднюка. 

Рекомендуется особое внимание обратить на понимание литературы, как художественной реальности, воздействующей на эмоциональную сферу и духовно-нравственную культуру обучающихся. Литературные произведения о Великой Отечественной войне - это не просто летопись событий, это живое слово о народе, проявившем стойкость и силу духа.
Герои произведений о войне, о тружениках тыла - это реальные люди: мужчины и женщины, дети – ровесники и ровесницы нынешних школьников, для которых в первый день войны прозвучал последний звонок их детства; это обыкновенные люди, со своими привычками и слабостями, и это делает их особенно понятными и близкими сегодняшним школьникам. Необходимо не только познакомить старшеклассников с многообразием литературы по военной тематике, которая поможет им осознать величие народного подвига и его место в истории Отечества, но и через собственное понимание обучающихся вернуть в молодежную культуру тот пласт нашей национальной исторической памяти, который связан с Великой Отечественной войной. История пережитой народом трагедии и великой Победы живет сегодня с нами. Эта история - летопись боли и горечи, гордости и славы нашего народа. 
Победа - это широкое понятие. Это и великий праздник, и результат работы над собой, над теми преградами, которые встают при достижении цели, и звания победителя достоин тот, кто боролся честно и открыто. У каждого поколения свои герои. Кубань славится выдающимися учеными, космонавтами, спортсменами. Это ученые: В.С. Пустовойт, Н.И. Вавилов, А.И. Носатовский, П.П. Лукьяненко, супруги С.Д. и В.Х. Кирлиан; талантливые врачи - С.В. Очаповский, В. А. Порханов; космонавты - Г.И. Падалка, В.В.Горбатко. Гордится Кубань и своими спортсменами: И.В.Караваева, Е.А.Кафельников, А.Н. Москаленко.  Двенадцать кубанских спортсменов приняли участие в Олимпиаде -2014 в г.Сочи. Эти знаменитые, успешные люди поверили в свои силы, преодолевая преграды и трудности на своем пути. 
У нашего края славное прошлое и не менее славное настоящее и будущее, нам есть чем гордиться, есть что сохранять и развивать. Нашим выпускникам пополнять копилку достижений Краснодарского края своими победами и открытиями.
Тематика классного часа должна максимально использовать багаж знаний учащихся, полученных на уроках литературы, истории России и кубановедения и опираться на собственные успехи обучающихся в учебе, творчестве, спорте.
Цель Единого Всекубанского классного часа, посвященного последнему звонку:

· содействовать сохранению исторической преемственности поколений, бережному отношению к традициям своего народа и формированию российской национальной гордости за героическое прошлое народа-победителя и гордости за достижения родной страны и Кубани;

· приобщение учащихся к базовым национальным ценностям и воспитание чувства патриотизма, уважения к отечественной истории и культуре;
· формирование у учащихся системы социальных ориентиров, позволяющих школьникам осуществлять осознанный нравственный выбор;

· продвижение достижений своей малой родины как части великого наследия России;  
Концептуально классный час состоит из трех содержательных блоков 

(военные победы, «Твои победы – победы Кубани», героические образы в литературных произведениях), каждый из которых кратко освещается во вводной части классного часа, а затем отдельные блоки детально прорабатываются в активной форме, выбранной для каждой ступени обучения (1-4 классы, 5-9 классы, 10-11 классы).

Единые подходы к проведению классного часа определены через единую структуру классного часа. 
В структуре выделяется вводная часть с обзором содержательных блоков, а также основная часть – практикоориентированная. Эта часть предусматривает создание коллективного творческого продукта, отражающего содержание блока для каждой категории учащихся. 

В начальной школе (1-4 классы) основой организации классных часов должен стать личностно-ориентированный подход. Важно учитывать возрастные, индивидуальные и психологические особенности младшего школьника. В этом возрасте происходит развитие познавательных интересов и самой личности ребенка. Через слово, образ, рисунки в детском сознании формируются и закрепляются важные ценностные ориентиры. Педагогу важно в процессе подготовки и проведения классного часа создать эмоционально комфортные для школьников условия.

В основной школе (5-9 классы) единый классный час может в равной мере решать задачи как познавательного, так и воспитательного характера. При проведении единого классного часа целесообразно использовать активные технологии: игровые приёмы, проблемные вопросы, познавательные задачи, практико-ориентированные ситуации и т.п.

При проведении Единого Всекубанского классного часа следует использовать активные методы и приемы: проблемные вопросы, познавательные задачи, практико-ориентированные ситуации и т.п.

Методика работы классного руководителя имеет свои особенности: акцент делается на проблемный, дискуссионный, диалоговый характер обучения. В качестве приоритетной выдвигается задача социализации молодых людей, ориентации всего образовательного процесса на социальную практику, на создание условий для самореализации личности старшеклассника во взрослой жизни.
Педагогическими и методическими условиями успешного проведения классного часа являются:

- использование социокультурных возможностей района (краеведческие музеи, памятные места, творческие коллективы, районные казачьи общества, памятники);

- опора на местный материал, включение в содержание классного часа фактов развития школы, станицы, района;

- опора на знания учащихся, полученные в ходе образовательного процесса и участия во внеклассной работе, в рамках преподавания курса литературы, истории, кубановедения;

- использование наглядного материала, аудиозаписей музыкальных произведений, мультимедийных презентаций, Интернет-ресурсов.
Проведенные мероприятия обязательно должны найти отражение на школьных сайтах, в общешкольном печатном органе или на стендах.

Обращаем внимание, что классный час не должен превратиться в простое перечисление имен героев Великой Отечественной войны и знаменитых людей, проставивших Отечество, край, а породить желание узнать больше об историческом прошлом Кубани, осознать, что Победа есть результат героических усилий народа, что маленькие достижения ведут к большим победам.
 Основным показателем успешности мероприятия можно будет считать искренний интерес учащихся к содержанию классного часа. А впоследствии - активное участие в общественной жизни края. 
Каждому классному руководителю необходимо конструировать свой вариант проведения классного часа, учитывая возрастные, индивидуальные и психологические особенности школьников. При этом следует учитывать, что главное при организации и проведении классного часа состоит в том, чтобы мероприятие было подготовлено и осуществлено качественно, с обязательным включением учащихся в активную деятельность.
Особое внимание следует уделить форме проведения классного часа. Педагогам необходимо избегать пассивных форм проведения мероприятия (монолога учителя, демонстрации мультимедийных презентаций учителем или отдельными учащимися). Необходимо включить всех учащихся класса в активную деятельность.

Предлагается использовать разнообразные формы проведения Единого Всекубанского классного часа: 
· встречи с ветеранами и выдающимися людьми Кубани; 
· дискуссии о важности и значимости для человека личного примера, как способа достижений поставленных целей; 
·  «Час путешествия» с героями известных книг по страницам детской и юношеской литературы; 
· коллективное творческое дело «Мои победы, мои достижения!»
· заочная экскурсия по военным местам Кубани;
· историко-литературные реконструкции.
Так, возможными формами проведения классного часа могут стать:
для обучающихся 1-4 классов
Формы урока в начальной школе могут быть выбраны учителем в зависимости от возраста и уровня подготовленности учеников:

· устный журнал «Прадеды Победы»;
· виртуальная экскурсия с рассказом учащихся и выполнение творческого задания;
· посещение музея;

· составление коллажа, макета, плаката;
· конкурс детских рисунков;
· викторина «Знаешь ли ты героев-земляков Великой Отечественной войны?», «Галерея портретов героев», «Города - герои»
Результатом классного часа для обучающихся начальной школы могут стать: 
· книга памяти «Прадеды Победы»;
· галерея рисунков на тему прочитанных художественных произведений о Великой Отечественной войне;
· коллаж «Кубань – родина героев».
для обучающихся 5-9 классов
Он направлен на продолжение работы по формированию патриотических и гражданских качеств учащихся 5-9 классов с опорой на краеведческий материал, включение в содержание урока фактов участия в защите Родины жителей Краснодарского края. 

Урок можно провести как по классам, так и по параллелям, организовать как классное мероприятие и как общее торжественное мероприятие в зависимости от традиций школы:
· встреча с ветеранами, работниками тыла и известными людьми Кубани (интервьюирование учащимися гостя); 
· выпуск школьной стенной печати: боевой лист, классная стенгазета; 

· урок-путешествие (виртуальная экскурсия по памятным местам воинской и трудовой славы Кубани);
· коллективное творческое дело «Дети войны», «История войны в судьбе моей семьи»; 

· историко-литературные реконструкции.
Результатом классного часа для обучающихся 5-9 классов могут стать: 
· галерея рисунков на тему прочитанных художественных произведений о Великой Отечественной войне (5-6 классы);
· письмо-благодарность доблестным защитникам России и своим землякам, защищавшим в разное время наше Отечество и край;
· историческая (военная) карта Кубани и т.п.; (7-9 классы)
· мультимедийный фестиваль «Кубанская земля - сила и величие России»;
для старшей ступени (10-11 классы)
Обращаем внимание на то, что основной педагогической идеей Единого Всекубанского классного часа в 10-11 классах является формирование активной гражданской позиции, основанной на преемственности поколений, стремлении к участию в судьбе России и своей малой родины.

Старшеклассники должны осознавать, что достижение поставленных целей основывается на славном опыте предыдущих поколений. Необходимо донести учащимся значимость их личных побед в учебе, спорте, творчестве как продолжение великих побед соотечественников. 
Выпускники стоят на пороге перемен, когда в скором времени они будут самостоятельно принимать значимые для жизни решения и нести ответственность за свои поступки.
В старшей школе лучше избрать   социально - деятельностную практику.     
· Дискуссия; 
· Диспут;
· Круглый стол и др., 
Необходимо провести экскурс в легендарную историю Кубани в годы Великой Отечественной войны, отметить художественные произведения о городах-героях Кубани, городах воинской славы. Вспомнить писателей и поэтов, чья судьба переплелась с историей края. Продемонстрировать достижения наших кубанских земляков в науке, в спорте, в труде и в искусстве. Обратить внимание на достижения обучающихся, на достижения класса, школы, района как на вклад в успешное  развитие Кубани. Продолжением проведенного классного часа должна стать демонстрация работ выпускников.
Результатом Всекубанского классного часа, для обучающихся 10-11 классов могут стать: 
· «лента наших достижений» как совместный продукт деятельности класса, в которой каждый ученик напишет собственные достижения, которыми гордится он и его семья, класс, школа, район и край;
· фильм «О спортивных, трудовых и других достижениях класса, школы, района», «Наследие Кубани – гордость России»;
· проект-презентация по теме «Эти победы перевернули всю мою жизнь»; 
· печатная газета или школьная стенная газета «Кубань – вчера, сегодня, завтра!»;
· выставка – раритет из предметов домашнего архива «История моей Родины  в истории моей семьи»
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Интернет-ресурсы:
1. Город-герой Новороссийск «Чистая победа»
http://warsite.ru/publ/dokumentalnye_filmy_o_vojne/chistaja_pobeda/1-1-0-132
2. Новороссийск. «Город-герой Новороссийск» 
http://www.zvezdakubani.ru/news/gorod-geroi_novorossiisk_30710.html
3. Новороссийск. «Оборона Новороссийска».

http://victory.rusarchives.ru/rgakfd_oborona-novorossiysk.php
4. Новороссийск. «1943 год. Уникальное видео освобождения Новороссийска»


http://www.livekuban.ru/news/obshchestvo/1943-god-unikalnoe-video osvobozhdeniya-novorossiyska/ 
5. Туапсе. «Россия против Гитлера. Непокоренный рубеж. Города воинской славы Туапсе»
http://rutv.ru/brand/show/episode/91925
6. Туапсе. «Битва за Кавказ»
http://victory.rusarchives.ru/video.php
7. Анапа. «Память сердца»

http://anapacity.com/anapa-video/video-pamyat-serdtsa.html
8. Сайт Российский государственный архив кинофотодокументов (РГАКФД) 
http://rusarchives.ru/federal/rgakfd/index.shtml.
9. Герои страны 
http://www.warheroes.ru
10. Сайт «Победа. 1941–1945»  
http://victory.rusarchives.ru/index.php
11. Фотодокументы, рассказывающие об окончании Второй мировой войны.

http://victory.rusarchives.ru/index.php?p=32&sec_id=40
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Интернет-проекты, посвященные Великой отечественной войне

1. «Победа деда – моя Победа» - интернет-проект, организованный Министерством образования и науки Краснодарского края совместно с ГБОУ ККИДППО

2. Памяти Победителей Великой Отечественной Войны — Посвящается- Истории Победителей, организация мероприятий в дань памяти защитников нашей Родины
2. Портал Великой Отечественной войны- хроники Великой Отечественной войны, локальных боевых конфликтов

3. Всероссийский проект «Наша общая Победа» — видеоархив воспоминаний боевых ветеранов ВОВ

4. Портал «Боевые действия Красной армии в ВОВ», «Цена Победы» — цикл передач радиостанции «Эхо Москвы» 

5. Наша Победа. День за днём — проект РИА Новости.
6.Rambler-Победа — мультимедийная карта военных действий, фото-, видео-, аудиодокументы, легендарное оружие, поля сражений и др.

7. Проект «Победители» — мультимедийная карта войны, поимённый список ныне живущих ветеранов.

8. Набат памяти- Портал Памяти ВОВ

